

## 教會真理專欄

### 聖靈的恩賜

陸、作先知

先知與作先知

何謂「作先知」？先知與作先知不同。所謂先知，就是作神的口器，是傳話的，指的是那一個人。他的功用，一是發表神的心意、原則與啓示，另一是隨靈感說話，就是聖靈如何感動就如何說話（註二）。先知職事，重在發表神的心意，先知本人若經常留心，也會因而慢慢明白神的心意。所以神製作一個人成為先知，常是相當漫長的過程。『作先知』與先知不同。『先知』是一個尊貴的

### (建立聚會的恩賜)

(讀經：林前十二章10節)

職份，得着這職份的人，多半已經生命極為成熟。「作先知」的意義，更重在一件事，就是「隨靈感說話」。並不在乎說話的人屬靈生命成熟的程度，所以就是很年輕的聖徒在衆人聚集時，也會說出「對的話」來，這就是「作先知」了。

不統一的翻譯

這個字 (Prophesying——動名詞的形態) 在聖經裏有許多不同的翻譯，徒二：17.18. 聖靈澆灌後、彼得解釋約珥書的話：「你們的兒女要說預言……，我要

將我的靈澆灌我的僕人和使女，他們就要說預言……。」這裏「說預言」的英譯為動詞 Prophesy。（另外如徒十九章，也譯為說預言）。林前十二：10. 一系列恩賜裏，有「又叫一人能作先知」，此處「作先知」亦為 Prophesy，（是一個動態的意思，不是名詞的職份。）林前十四：1. 「……更要羨慕的是作先知講道」，小字原文作「說預言」，也是 Prophesying。啟十一：3. 「我要使兩個見證人穿着毛衣傳道一千二百六十五天」，這裏又譯作傳道。啟十一：6. 「叫他們傳道的日子，天閉塞不下雨」，其實也是 Prophesying。

為何中文翻譯會有這幾種不同的譯法呢？——說預言、作先知、先知講道、傳道。到底那個才對呢。這四個字在原文是同一個字，但因翻譯上的不統一，給人混淆的感覺。若把舊約裏的翻譯找出來看，類似的經歷又翻作「受靈感說話」（撒上十：6.）。由此可見，翻譯者因不同的背景、領會而每處有不同的感受者，自然影響他的用字。今天也是一樣，例如靈恩運動者，一見此字即想到一個聚會裏有人受靈感說話，閉起眼睛（註二），講某某人將來要發生何事。另一面基要派者如浸信會出身，立刻就會認為是「作先知講道」——有一個講台，有一群聽眾，傳道人本着聖經講解經文（註三）。

你看！同一個字可以有如此兩個極端不同的意思

算不算神的啓示呢？如果是，那在聖經之外還可以有新的啓示嗎？於是基要派的人就大起恐懼，必須拒絕了。其實基要派的人講道，那一個不盼望從聖靈得着感動呢？所以其中折衷一點的人就說，現在有的「講道」就是「先知講道」（就是「說預言」）了。事實上，一篇信息中，真正出於靈感的（隨靈感說話）並不那麼多，有個十句、八句就不錯了，其餘的也許是發揮那些意義的話罷了！（當然也不能說不是聖靈的感動）——但聖靈的感動不等於 Prophesying。

我們願意接受雙方的意見；相信神可以超然的感動人說話（可能以第一人稱說話），更可以靈然的透過人說有感動的話。

聖經裏說隨靈感說話——林前十二章「說預言」的恩賜，乃是聖靈在裏面說話，可以是指示將來的事，也可以是供應人生命、叫人得幫助的話。隨靈感說話的目的，可能是勸勉、安慰、教導（註四），也可能是指示、開啓或引導（註五）。

### 舊約榜樣

在詳論之先，我們先看舊約裏的榜樣。

#### 一、七十長老受靈感說話

。而事實上並非所有的「受靈說話」都是靈恩運動的方式，也不是所有的講道都是先知講道。聖經裏「講道」（Preaching）和「作先知」或「先知講道」（Prophesying）是兩個不同的字。

### 澄清觀念的譯法——隨靈感說話

我個人認為，彼得後書二章21節的話，可以澄清一些混淆，那裏說：「因為預言從來沒有出於人意的，乃是人被聖靈感動說出神的話來。」此處預言若譯作「說預言」更佳；此節經文我常引用為 Prophesying 的定義——人被靈感動說話，就是 Prophesying。簡言之，就是受靈感說話。這隨靈感說話是一件很大的恩賜；這個恩賜從經歷上說，就更容易明白了。一篇主日的講章或者很有道理，但若非隨靈感而說（有靈感），就會覺枯燥。家庭讀經聚會裏也有類似情形，帶領的人若不能使得聚會中衆人都隨靈感說話；就算講的再合真理，也覺枯燥。

今天，「說預言」這個恩賜，受到很多抵擋，基本原因還是因為定義不清的緣故。靈恩運動的人，每當聖靈感動的時候，就要 *Thus saith the Lord*（耶和華如此說），然後以第一人稱（神）的口吻說話，以為必須這樣才是「說預言」。這就引出一個難處：這

民數記十一章11節，摩西對耶和華說「你為何苦待僕人，我為何不在你眼前蒙恩，竟把這管理百姓的重任加在我身上呢……。」原來，在神、人兩造之間的摩西，因以色列百姓的貪慾引起神的怒氣，而不喜悅，以致來向神訴怨。以後25節「耶和華在雲中降臨，對摩西說話」，神就回答他。這一件事，是個人隱祕處的經歷，除摩西之外無人看見。那時候，神的兒女不能與自雲中降臨的耶和華說話。耶和華「把降與他（摩西）身上的靈，分賜那七十個長老。」（這裏靈與神是分開的），神可以面對面與摩西說話，而七十長老不能面對面與神說話。但神的靈可以降在他們身上，「靈停在他們身上的時候，他們就受靈說話」<sup>3</sup>。

當靈停在他們身上，他們就開始 Prophesy。這裏沒有記載說什麼話，重點是在於那個事實——靈停在他們身上，就受靈說話。因為摩西與神面對面的經歷別人得不着，但停在他身上的靈可分給諸長老。靈在他們身上，他們就受靈說話，靈不在他們身上時，就不能說神要他們說的話語。26-27節說伊利達、米達說預言——這與第25節的「受靈說話」原文完全相同；摩西也盼望神的兒女個個都能因接受神的靈而作先知（Prophesy）（22節）。這一段記載很有研究價值，不僅因為這是第一次記載人受靈說話，是普遍性的；更要緊的是啓示出來了許多屬靈原則。

## 二、掃羅受感說話

第二次，撒上十章 5. 17 節記載：掃羅經歷受感說話，證明神的同在。可見在舊約雖貴為君王，若無受感說話，即無法證明神的同在。所以到他經歷受感說話，人就覺得驚奇。在 9. 12 節中人就說：「掃羅也列在先知中嗎？」因為他也受感說話。撒上十九章掃羅逼迫大衛，大衛逃避到拿約；20 節說在那裏有一班先知在學習受感說話，打發去的人也受感說話，並有撒母耳在其中監管他們。可見受感說話並非隨便說，撒母耳在監管。監管什麼呢？就是要看看說的話是否出於聖靈的膏油。到 23. 24 節，掃羅自己也去了。他再度受感說話（其話語未見記載），從此就有了這句俗話：「掃羅也列在先知中麼？」（當然我們知道：受感說話的，未必就是先知。）

## 三、遵王旨意受感說話

第三處，在代上廿五章 1 節：「唱歌」的另譯：「預言」——即受感說話之意，以後同章唱歌均可譯為「預言」。在第 2 節應當是「遵王的旨意隨靈感說話」。這兩件事並不衝突，因為當王要聽神話時，那班

## 五、錯誤的受感說話

舊約裏也記載有錯誤的受感說話。撒上十八：10. 說掃羅受惡靈擾擾「胡言亂語」。這原文也是 Prophesy，其實他是被另外一個靈所感。（這也是 Prophesy，應譯作受感說話的另一旁證。）

另外列王記上十八章，先知以利亞在迦密山頂與拜巴力的先知挑戰，29 節「從午後直到歡晚祭時，他們狂呼亂喊」，原文亦為 Prophesy——受感說話。這種情形，巴力的先知裏面顯然是被一種靈催促講話，不過不是耶和華的靈就是了。這是舊約裏所提錯誤的受感情形。

## 假先知的混入

先知耶利米和以西結的書裏多次說到有假先知說假預言的情形。舊約時代，神的靈不住在人裏面，所以不像新約時代的人能分辨諸靈，往往神的百姓不能從一人言語判斷是否出於神，故而有許多錯誤出來。這些錯誤，有下列情形：

- (1) 說假預言（耶五：31.）
- (2) 假巴力說話（耶二：8.）

事奉神的人若有神的話語，（或受感）就說給王聽。但是這班人，因為很明顯的有音樂的恩賜，可能他們就藉着詩歌來發表靈感了。中文譯為「唱歌」是不「純粹」的，英文的譯法就好一些：「分派亞薩……說預言」，並配以琴、瑟、鼓（音樂的伴奏）——主要的動詞是 Prophesy。

## 四、先知受感說話勸勉

以斯拉記五章 1 節，先知（多數）說「勸勉的話」，原文也是說預言；六章 14 節亦然。在以色列歸國復興的時候，有先知幫助他們，受聖靈感動以神的話幫助他們——這當然就是「勸勉」了。

可見整個舊約，無論是摩西、撒母耳、大衛或恢復時期，都有人起來隨靈感說話——其中有人是先知，有人並沒有先知職份。

那麼隨靈感說話究竟達成什麼任務呢？簡單地說，就是三項：(1) 改正行動（耶廿六：12. 13.），(2) 勸勉、給神子民力量（拉五：1.），(3) 安慰。

這些都是聖經裏講受感說話的情形。為什麼神使用這個恩賜呢？因為神的兒女雖然有已啓示出來的話（舊約正典），無奈神的兒女不讀。（原因多種：或可嘆、或可憐。）所以神祇好感動人說話了。

### (3) 以夢幻為預言（耶廿三：12.）

(4) 擬自說話（耶廿三：21.）而告訴神兒女，說他有靈感，耶和華如此說……

(5) 憑自己發預言（結十三：2. 17.），他們憑著裏面的喜好（Desire）說話

## 犯錯誤的原因或動機

那麼人如何知道誰是憑誰說話呢？為何有這些錯誤發生呢？

第一、出於虛假的安慰。我們不難明白那些先知憑本心說話是另有目的的。有些人是因對某事有負擔，就覺得是耶和華有感動而說話；有些是要叫人得虛假的安慰。

第二、為討好君王（如王上廿二：12. 28.），米該雅同時的先知，都是「御用」的先知。有一個神靈（谎言的靈）（21 節）；神允許他在亞哈王先知口中說謊言，（那些先知自己也覺得裏面有個靈）（24 節）。基拿拿的兒子西底家覺得他真頭有個靈，並且一直在裏面沒有離開，要他對亞哈王說吉言，我們看出來，此處真、假先知都各覺得有個靈在裏面感動說話。如果這些先知並沒有想討好君王的態度，谎言的靈來到，他們必能分辨。不幸，因他們別有用心，竟使他

們中計，作了假先知。

第三、使人迷醉的預言（甜言蜜語）（猶二：11）「若有人心存虛偽，用謊言說，我要向你們預言得清酒和濃酒……」這人一開始就是虛假的態度，起始就要想講得使人高興。

第四、爲糊口說預言（摩七：12）。阿摩司給人警告，在伯特利不能說預言，到南地可因說預言而糊口。可見當時必定有爲糊口而說假預言者（好像江湖郎中），這批人怎麼樣呢？猶三：5說：「論到使我民走差路的先知，他們牙齒有所嚼的，他們就呼喊說平安了；凡不供給他們吃的，他們就預備攻擊他。」這裏「預備攻擊」，原文又是說預言。故而若有人不供給這先知吃的，就要受這先知說預言攻擊。

### 先知恩賜（受感說話）的摧毁

這些謬誤之結果，就使得先知職份及「受感說話」遭摧毁，以色列人不能信有人受感說話了。起始，自摩西、撒母耳，先知話語明顯是出於神的，能鼓勵、安慰人；到後來，魚目混珠，叫人懷疑先知所言之真偽！（這也是我們目前遭遇的問題）。結果：

(1)先知受威脅（摩七：12-13）、(2)先知受譏諷（何九：7、猶二：6）、(3)先知職份真假不清而失去功用

給他說預言的資格，所以帶着他說話。新約另有一處講到「說預言」，從這裏的說法中，我們明白當時人們說預言的心態如何。太廿六：68，當時主耶穌被捉拿、鞭打，「他們就吐唾沫在祂臉上，用拳頭打他，也有用手掌打祂的說，基督啊，你是先知，告訴我們打你的是誰」；原文裏「告訴」是 Prophecy，當然是譏諷口吻，人自舊約至福音書，已把說預言事當笑話來看，甚至對主耶穌挑戰。當然神有祂的主權，可以叫人說出神的話來。但一般來說，這個恩賜是「沉睡」了。

### 使徒時代（教會時代）恩賜之恢復

現在我們要看，主的救恩與這恩賜的關係。當主爲我們的緣故，釘死在十架上、爲我們埋葬、復活，祂就命令使徒們在耶路撒冷等候，等候的結果就是聖靈降臨，大家就說起方言來，讚美神。這個時候彼得引用約珥書二章的話說，祂的僕人和使女都要說預言。這不是在說以後將發生什麼事。使徒行傳第二章的信息，本身就是彼得在 Prophesying。神直接使用彼得說話，來解釋當時發生的事：聖靈降在當時聚會的人身上，旁觀的人都納悶。彼得和十一個使徒起來說話解釋情況，這就叫 Prophecy；如果不藉此解釋，誰

因太多假先知而無所適從，衆生不再接受先知的話語。「受感說話」的恩賜也因而受毀。難怪神有四百年暫時不藉着人說話。耶利米的時代多少人說假預言，那些先知說：「平安了，平安了」，其實沒有平安。今天也有許多事奉主的人，用甜言蜜語欺哄人。願主憐憫。

### 主耶穌時代 |

#### | 神再次使用靈感說話

舊約、新約間經過四百年神的沈默，沒有人隨靈感說話，直到主耶穌來。主耶穌重新解釋什麼叫隨靈感說話。太十五：7「假冒爲善的人，以賽亞指着你們說的預言是不錯的，他說：『這百姓用嘴唇尊敬我，心却遠離我，他們將人的吩咐，當作道理教導人，所以拜我也是枉然。』」這裏的預言，並不是說到預言地震、災難。所以主耶穌心目中的說預言，裏面有很強的靈感。當時以賽亞受神的靈感動，就說出一些神子民失敗的光景，主耶穌說這就叫預言、就叫受靈感說話。

我剛才說神不藉先知說話，但也有例外。約十一：51「他（該亞法）這話不是出於自己，是因他本年作大祭司，所以預言耶穌將要替這一國死。」該亞法本無資格說話，但因他作那年大祭司，神因他的地位

能明白聖靈的事呢？彼得說：現在（五旬節）就是應驗約珥所說的「末後日子」了，從舊約結束，直至新約，除了主耶穌以外，都沒有人能順着神的靈說話，彼得是頭一個恢復這件事的人，神也把隨靈感說話的權力和恩賜藉着聖靈普遍給了神兒女。這是舊約裏不能想像的，在新約裏彼得說：「你們的兒女都要說預言。」

### 聖靈澆灌與聖靈恩賜的獨立性

現在討論兩個問題：第一、是否一定要聖靈澆灌才能說預言？直截了當的說，說預言不一定是聖靈澆灌的結果，因爲這是聖靈的「恩賜」。林前十二章乃是講聖靈的恩賜，並非講聖靈澆灌。恩賜既已給了，當然是爲了我們有機會操練、學習。學會了運用起來當然就能「自然」了，就好像學聲樂一樣，學通了唱起來並不須特別拉出架勢。今天許多人以爲祇有聖靈澆灌才能說方言、說預言或醫病，而不敢操練，自然每次都要聖靈「十二分」感動他，他才會說了。所以一、有這某種「架勢」、可能正是反應他恩賜「不純熟」呢！我們寧願這樣勤勉，即使第一次得着的經歷或出於聖靈澆灌，但以後更加需要操練，直到裏面一有聖靈的行動，就能受感說話。這樣，這恩賜就更成熟。

了（參看行傳廿一章10.11節，亞基布說預言）。

我們又要問第二個問題：是否每個人聖靈澆灌都要說預言呢？也沒有。行傳中有足夠的例證，每次聖靈澆灌下來的結果，都有不同的表現，有些是說預言，有些是說方言，有些兩者都有（徒十九：6）。根據以上兩個問題的答案都是否定的；（即「不一定要聖靈澆灌才能說預言」，「聖靈澆灌也不一定要說預言」。）我們可以推理得知，聖靈澆灌與說預言不是直接有關係的。換言之，隨靈感說話，可以是一個獨立的經歷。若不把兩個看作獨立，經歷上有時就講不通了。雖然如此，我們還要保留一個論點，就是：「第一次說預言和聖靈澆灌有否關係」，我們暫且存疑。因為這是經歷的問題，很不容易找到聖經真理上直接的證明。

### 聖靈恩賜時代的開始

使徒行傳第二章彼得說話乃是劃時代的事。幾千年神未藉聖靈催促人說話，從彼得開始，以後行傳中有愈來愈多的人（其中許多名不見經傳的），他們被聖靈澆灌就得着恩賜，隨靈感說話。這件事也奠定了新約聖經的靈然性。既然新約時代的開始是聖靈感動人說話，使徒的書信豈不更可以有聖靈的感動了嗎？

時代聚會的實況，這與隨靈感說話有很大的關係。若把每處「作先知講道」改譯成「隨靈感說話」，你就看見當時聚會的情形；（今天我們聚會真需要有這種自由。）我們看十四章，想像那個聚會，或有詩歌、或有教訓、或有啓示、或有方言、或有翻出來的話、或有受感說話（26.32節）……這種聚會太好了！目前我們可不可能有這種聚會呢？答案是肯定的。家庭聚會或者讀經交通聚會、或者查經班就當如此，詩歌、方言、翻出來的話、還有教訓、啓示，樣樣都有，何其活潑！在林前十四章的末了，保羅更說：「你們要切慕隨靈感說話，也不要禁止說方言，凡事都要規規矩矩的按着次序行。」在這種聚會裏，保羅說可能有幾種情形，一種是講的話人都懂的（隨靈感說話），另一種是靈裏出來，別人不懂的言語（叫作方言），所以要翻方言恩賜的配合。

傳統上，讀這章聖經，重點都放在方言上了。今天我們要一反其道，專心注意「隨靈感說話」的恩賜及其運用上。首先，隨靈感說話之目的是要造就人，是人對人說話。方言可以是人對神說的，為造就自己，但是受感說話一定是對人說的，目的就是要造就、安慰、勸勉人；叫人得益處。所以，隨靈感說話是造就教會的方法之一（1.5節）。第二、隨靈感說話就是講解（6節），技巧上、內容上可用啓示、知識

舊約正典的編成，是根據先知的職事；新約正典，也是根據使徒能受感說話（書信）而成。新約的編纂，為教會全體認可，是根據什麼呢？除了斷定書信出於使徒的真偽外，在有確定的真理準確性之前，全靠查驗其中有無充分的靈感而定。猶太人不相信新約，除了全盤拒絕主耶穌外，不信聖靈之事也是一個理由，他們不信人會受神的靈感動寫出新約來。

雖然如此，我們也要知道聖經裏最少兩次提到隨靈感說話是不完全的，林前十三：9 Prophecy in part，中文譯「先知所講有限」，這翻譯不達意。前面講的是恩賜的運用，所以更好的譯法是「隨靈感說話是部份的、不完全的」，彷彿對着鏡子觀看模糊不清。

另外，彼後一：19.21「我們並有先知更確的預言」，也有人譯作「我們使先知的預言更確定」（註六），這是彼得指他在變化山上看見異象的經歷，比先知（在舊約裏）所看見的更要確定。

### 新約聚會中的靈感恩賜運用 （哥林多教會之聚會）

隨靈感說話是個很大的恩賜，這個恩賜既給了教會，會帶給教會很大的祝福。林前十四章反應出使徒

、教訓，隨靈感說出來，講解、教導（19節），而且隨靈感說話乃是有悟性的話（19節）。第三、受靈感說話是為信的人作證據（22節）。這一點上，我讀許多參考書，似乎在解釋上都被保羅前後文夾纏住了。其實在保羅的思路中是很自然的。我們先不看23.24節，單看22節。保羅這裏所說的意思是在一個運用恩賜的聚會中，信的人不需要方言作證據，用靈感說話已經夠作證據了。我們裏面有聖靈的人，已經可以分辨會中弟兄們所說的話，是不是出於聖靈感動了（註七）。然後才說到24節：其中有不信的人，眾人都受感說話；他不是被聖靈勸醒、審明，而是被「衆人」用平常悟性、明白的話勸醒的。（他不必知道是聖靈的力量），他一旦被光照，就會說：「神真在你們中間了」。一個聚會中可有方言（方言有它的地位——註八），可有隨靈感說話。

### 靈感與秩序

那麼如何聚這個會呢？保羅說：「若說方言的，祇好兩三個人說，也要有人翻出來」（27節），隨靈感說話的，兩三個人即可，（若既有方言，又有隨靈感說話的，不知能否有五、六個人）。他並說（29.30節）：「其餘的就當慎思明辨，若旁邊坐着的得了啓

示，那先說的就當閉口不言。」故在一個聚會裏，有人打斷你的话，你要讓他，因你的靈感已用完，自己不曉得，那有靈感的乃起來講話。當然其中或有矯枉過正，但其目的是為叫我們慎思明辨。而在這聚會裏講話的却是一個個有秩序（30？33節），不可以大家有自以為有靈感搶着說話。今天一般家庭聚會幾乎沒有隨靈感說話的事，都是勸勉、叫人學道理，所以學也學不下去。因無靈感，帶領聚會也很辛苦，硬充場面（我想許多人有這樣的經歷）。

聚會最重要的是靈感；你可以儘量準備讀經材料，但聚會時却要順着靈感講話，要講適合神兒女聽的，叫神兒女得安慰、得造就。保羅在本章中所講的重點不在叫人學道理、學講道，乃在聚會中學靈感。這也是一般家庭聚會中最大的困難。但是若我們帶着靈裏的新鮮與活潑、自由來，聚會就不是重擔，因隨靈感，凡事就都造就人。神的同在豈是困難的事呢？

## 運用恩賜的學習

### 一、學習者的態度

#### 1. 不要銷滅聖靈的感動

，凡事察驗，善美的要持守。這是可學的。

如何叫我們學會隨靈感說話呢？有靈感就說，說的時候裏面充滿了愛，照着信心的程度說；然後別人說的我們聽。

### 二、監管者的責任

在恩賜運行的聚會中，也要有照管者。這是按撒上十九章20節的原則。撒母耳在隨靈感說話者中間監管他們。

#### 1. 分辨諸靈

這個監管的人除了屬靈老練之外，還要有分辨諸靈的恩賜。有些人是有恩賜的；偶而聚會裏有人裏面出來的靈不對，或有怨恨、不滿或受壓，以致其話語衝人；這就需要老練的人用話來解開，叫神的兒女不受傷。

#### 2. 預言中的靈意

另外，根據交通出來的話語內容也可以分辨。啟十九：10「預言中的靈意，乃是為耶穌作見證」隨靈感說話的靈，都是為耶穌基督作見證的，若有人說話不榮耀主，當然就知道他不是隨靈感說話！

帖前五：19？21節「不要銷滅聖靈的感動，不要藐視先知的講論，但要凡事察驗，善美的要持守」。20節也可作「不要藐視隨靈感講的話」。今天新約時代，神的靈在我們裏面，而且神的靈能感動我們，這件事是最重要的。

#### 2. 照着信心的度量

羅馬書十二：6「我們的恩賜各有不同，或隨靈感說話，就當按着信心隨靈感說話」，這必須照着信心的度量。一般剛學習跟隨聖靈時，裏面覺得有話要講，雖祇兩三句，講完就好，完全按信心程度講。

#### 3. 要被愛充滿

林前十三：1、2節的講法是繼續前一章九種恩賜。有了恩賜，「若沒有愛，就算不得什麼」。所以隨靈感說話，若裏面沒有愛，就不能算什麼。當然我們也不要忘記舊約的警戒，並非糊裏糊塗的去愛弟兄姊妹，光講好話，真正的愛也可帶着責備。

#### 4. 慎思明辨

你在學講，亦可從別人的講中學，坐在那裏慎思明辨。今天神的靈在我們裏面，能叫我們聽得出那人講話是否有靈感，並且要察驗。不要銷滅聖靈的感動

## 羨慕與追求

隨靈感說話的恩賜，教會中大需要了！這個恩賜是能學的。如果不能學，保羅為何說要我們羨慕呢？「聖靈隨己意分給人」，可能我們一直沒有得着，可能得着而不知！恩賜都在生命裏，恩賜就是生命的強點。若聚會裏有幾個人能隨靈感說話，聚會帶起來就不會吃力，有人到聚會來了就得到安慰、勸勉，神的道必然也隨靈感分給人，使人能得滋潤。感謝神，讓我們在新約時代能隨靈感說話！

註一：請參看衆聖徒第二卷第二期「衆先知」一文

註二：參巴蘭作先知：民廿四：3、15。

註三：參司可福註解聖經 林前十二章10節註解

註四：Forthtelling（傳話）（參註三）

註五：Foretelling（預告）（參註三）

註六：NAS譯本

註七：基督教接受這點，毫無問題。問題是祇接受24節，却批棄同章22節。

註八：一般不接受靈恩的教會，其實是以「方言沒有翻譯」為擋箭牌。並不想要面對面解決這問題，或學習，不足為訓。